ВЫСТУПЛЕНИЕ
В современном, быстро меняющемся мире, в сфере образования и воспитания детей приоритетной задачей является развитие высоконравственной личности, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества. Поэтому важно, чтобы наши дети были адаптированы к современной жизни, в связи с этим уделяется большое внимание к уровню образованности человека и формированию функционально грамотной личности. Эта задача является актуальной и для дошкольного образования, поскольку подготовка к школе требует формирования важнейших компетенций на первой ступени образования и воспитания (фото).
 О функциональной грамотности сегодня говорят все больше и больше. И это логично: мир с каждым годом становится более наполненным информацией, и детей нужно учить ориентироваться в ней.  
Функциональная грамотность рассматривается, как способность использовать все постоянно приобретаемые в жизни знания, умения и навыки для решения максимально широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.
В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования работа педагога должна строиться таким образом, чтобы помочь детям с легкостью воспринимать окружающий их мир, научить адаптироваться в любых ситуациях, быть инициативным, способным творчески мыслить, находить нестандартные решения и идти к поставленной цели с желанием победить. Таким образом, развитие функциональной грамотности в дошкольном возрасте является актуальной задачей в настоящее время.
Каждая образовательная область участвует в развитии всех видов функциональной грамотности: грамотность в чтении и письме, грамотность в естественных науках, математическая грамотность, компьютерная грамотность, грамотность в вопросах семейной жизни, грамотность в вопросах здоровья, юридическая грамотность (фото).
На ступени дошкольного образования на развитие функциональной грамотности влияют определенные факторы:
· Содержание процесса воспитания;
· Формы и методы воспитания;
· Программы дошкольного воспитания;
· Наличие дружелюбной среды в дошкольной организации, основанной на принципах партнерства со всеми заинтересованными сторонами;
· Активная роль родителей в процессе воспитания детей.
Основные направления функциональной грамотности являются:
· Читательская грамотность.
· Математическая грамотность.
· Естественнонаучная грамотность.
· Финансовая грамотность.
· Глобальные компетенции.
· Креативное мышление.

Сегодня хотелось бы более подробно остановиться на математической грамотности дошкольников и поделиться опытом работы нашего детского сада в данном направлении.
Так как 2021 год объявлен годом науки и технологии, первая годовая задача нашего детского сада звучит так: формирование математической грамотности дошкольников. 
Одна из основных задач дошкольного образования - математическое развитие ребенка. Оно не сводится только к тому, чтобы научить считать, измерять и решать арифметические задачи. Оно подразумевает еще и развитие способность видеть, открывать в окружающем мире свойства, отношения, зависимости, уметь их передавать с помощью знаков, символов.
ООП ДО нашего детского сада разработана на основе примерной общеобразовательной программы «От рождения до школы» под редакцией М.А.Васильевой, Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой. Развитие элементарных математических представлений у дошкольников входит в образовательную область «Познавательное развитие», содержание которой предполагает формирование представлений о форме, цвете, размере, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, причинах и следствиях. 
Часть основной образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений разработана с учетом парциальных программ. Для развития элементарных математических представлений у дошкольников мы используем программу «Математические ступеньки» Елены Владимировны Колесниковой.
Основной учебно-методический комплекс программы представлен учебно-методическими пособиями, рабочими тетрадями, демонстрационным материалом, тетрадью  «Диагностика математических способностей у детей 6-7 лет», дополнительным комплектом.
Учебно-методические пособия разработаны на каждый возрастной период обучения. В них представлено содержание, объем, условия освоения Программ, подробное планирование занятий, планируемые результаты в виде целевых ориентиров.
Рабочие тетради для ребенка содержат специально подобранные в системе развивающие задания, выполнение которых направлено на последовательное усвоение детьми содержания Программы. 
Демонстрационный материал для каждой возрастной группы представлен предметными и сюжетными картинками.
Тетрадь «Диагностика математических способностей у детей 6-7 лет» предлагает задания, позволяющие оценить математическую подготовку ребенка во время и после усвоения Программы и при необходимости восполнить пробелы в знаниях.
Дополнительный комплект  создан с целью, расширить достижения ребенка, осуществить его дальнейшее продвижение в областях, в которых он проявляет наибольшие успехи («Геометрические фигуры», «Форма, цвет», «математические прописи» и т.д.). В содержании программы выделены традиционные разделы: «Количество и счет», «Величина», «Геометрические фигуры», «Ориентировка во времени», «Ориентировка в пространстве». Кроме этого, выделен и раздел «Логические задачи» (фото).
Данная программа позволяет надеяться, что ребенок покажет высокие результаты, почувствует себя умным, талантливым подготовится к дальнейшему обучению в школе и полюбит математику.
Одной из важных проблем, встающих перед педагогом, является формирование интереса к математическим знаниям у детей дошкольного возраста. Математика представляет собой сложную науку, которая может вызвать трудности во время школьного обучения. Успешность этой деятельности во многом зависит от умения  педагога  выстроить процесс образования и общения с детьми.  Педагогами групп были просмотрены вебинары Колесниковой Елены Владимировны по темам «Закрепляем и совершенствуем интерес и способности к математике у детей 4-7 лет», «Формирование математических представлений у детей 6 - 7 лет на примере технологии «Математические ступеньки». А также педагоги приняли участие в вебинаре «Развивающие игры Воскобовича» по теме «Сказочная математика». После просмотренного вебинара, педагогом подготовительной группы своими руками был изготовлен коврограф «Ларчик», с которым вы сегодня познакомились (фото).
В каждой группе детского сада оборудованы математические уголки, содержание, которых направлено на реализацию математических задач согласно возрасту детей и обеспечивающие возможности для самостоятельной деятельности детей в уголках, поддержку интереса детей к логико-математическим играм. В уголках имеются игры на развитие пространственных и временных представлений; игры на составление целого из частей, игры на сравнение предметов, игры на развитие логического мышления, интеллектуальные игры: шашки, шахматы (фото).
Обучение математике детей дошкольного возраста немыслимо без использования занимательных игр. Для педагогов детского сада был проведен смотр - конкурс «Лучшее дидактическое  пособие по математическому развитию». Все педагоги были награждены дипломами, сертификатами  и небольшими подарками (фото).
Начинать заниматься с ребенком важно с самого раннего возраста, тем более  что для этого есть огромное количество развивающих пособий, которые объединяют в себе обучение и игру. Наиболее эффективными из них, на наш взгляд, являются блоки Дьенеша и палочки Кюизенера, которые помогают малышам в игровой форме познакомиться с основами математики.  В детском саду функционирует кружок «Цветная логика для малышей», руководителем которого является Елена Васильевна. Несмотря на ранний возраст, Блоки Дьенеша в группе используются, как строительный материал:  для постройки заборчика, башни, дорожек для машинок. Для обучения детей различать, чередовать, группировать предметы по величине используются палочки Кюизенера.  Таким образом, блоки Дьенеша и палочки Кюизенера -  это уникальное средство развития сенсорного развития у детей раннего возраста.
Для развития логики и мелкой моторики дошкольников мы приобрели дидактическое пособие - Математический планшет, с которым вас сегодня познакомила Татьяна Владимировна. Данное пособие дает возможность ребенку на чувственном опыте освоить некоторые базовые представления об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях: форма, цвет, размер, количество, часть и целое, положение в пространстве, сформировать любознательность и познавательную мотивацию (фото).
Педагогами и специалистами детского сада по реализации первой годовой задачи проведены мастер – классы, консультации, семинары – практикумы по темам «Физкультура + математика = друзья»;  «Формирование предпосылок математической грамотности на логопедических занятиях»; «Использование математического планшета для интеллектуального развития детей среднего дошкольного возраста», «Формирование математических представлений у детей младшего дошкольного возраста посредством дидактических игр и упражнений» (фото).
Участие в конкурсах, олимпиадах, викторинах различного уровня является одним из оптимальных условий для развития интеллектуального потенциала детей. Воспитанники старшей и подготовительной группы приняли участие во Всероссийском математическом конкурсе «Решаю сам»  (фото).
Черпать свои знания по математике ребенок должен не только с занятий по математике в детском саду, но и из своей повседневной жизни, из наблюдений за явлениями окружающего его мира. Здесь на первое место выходят родители ребенка.  В своей работе педагоги прилагают все усилия к тому, чтобы знания и умения, полученные детьми в детском саду, родители закрепляли дома. Педагогами проведены консультации, изготовлены буклеты, памятки, даны практические рекомендации по развитию элементарных математических представлений.
В заключение  я хочу сказать о том, что правильно организованная детская деятельность и систематическое образование и воспитание обеспечивают своевременное математическое развитие дошкольника.


